

# DOMOVINA

## Oglaš:

za 1 mm x 60 inseratnega stolpča mali Din 0-20, sradni D 0-30, poslano, posmrtnice i. reklame D 0-50. Večkratne objave popust.

## Izhaja vsak petek.

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ul. 54.  
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

## Naročnina:

Mesečno Din 1.—, četrtletno Din 3.—, polletno Din 6.—, celoletno Din 12.—.

## Shod trgovcev in obrtnikov v Ljubljani

Pretekli teden so priredile trgovske in obrtne organizacije v Ljubljani, Mariboru in Celju shode, na katerih se je hotelo dati duška zoper krivice na davčnem polju, kakor tudi zoper druge nepravilnosti, ki otežujejo trgovski in obrtni stan. V znak protesta so bile v pondeljek, ko se je vršil shod, v Ljubljani prodajalne po cel dan zaprte.

Shod v Ljubljani je bil prav dobro obiskan. Nastopila je cela vrsta govornikov, ki so obravnavali trgovske zadeve iz najraznovrstnejših pogledov, predlagane resolucije pa so bile sprejete z velikim navdušenjem.

Zal pa ni ljubljanski shod končal tako, kot bi si to želeli oni trgovci in obrtniki, ki so prišli na zborovanje z resnim namenom, koristiti trgovski in obrtniški stvari. Ker se je shod po krivdi predsednika Dragotina Hribarja prestavil iz dvorane Mestnega doma na trg pred njim, se je zborovalcem pridružilo tudi večje število neobrnitov in netrговcev. Razven tega so na shodu, kakor navadno povsod, klerikalci nastopili organizirani z namenom, da izkoristijo prireditelje kar najbolj za svojo stranko. Ko je nastopil kot govornik tudi poslanec dr. Kukovec, so klerikalci, čim so ga spoznali, da je on, začeli nagajati, nato pa kričati, pisati in zvižgati, tako da govornik ni mogel skončati svojega govora, četudi ni drugega hotel, kot povedati samo in golo resnico, četudi bi marsikom morda to ne bilo všeč. Za Kukovcem je prišel do besede ljubljanski trgovec, iz predvojnih časov kot nemškutar znani klerikalni petelin Lebinger, ki je po klerikalni maniri zabavljaj čez Srbe in govoril o obubožanju, četudi je še mlad človek in živi že sedaj od špeha svojega očeta.

Marsikdo, ki se je vračal s shoda, je bil zadovoljen, ker mu je nekako odleglo. Čez par dni pa se je pojavil pri ljubljanskih trgovcih zaradi shoda prav neprijeten maček. Političen škandal, katerega so začeli in vodili na shodu klerikalci, nepremišljene besede, ki jih je naperil veletrgovec

Jelačin proti uradnikom, ter resolucijo, ki je bila sklenjena proti kmetom, so vzele shodu uspeh, tako da bodo sedaj nastopile posledice, ki bodo solidnim trgovcem samo v škodo. Zlasti velja to za male trgovce in obrtnike, o katerih govori sedaj Ljubljana samo to, da jih je par veletrgovcev speljalo na led in zlorabilo za svoje politične namene. To dokazuje že predsednik shoda Dragotin Hribar, ki je tovarnar, upravni svetnik južne železnice, upravni svetnik dolenskih železnic itd. itd. ter že kot tak gleda, kako bi malemu trgovcu za drag denar obesil izdelke svoje tovarne in kako bi z visokimi železniškimi tarifami dvignil dobičke železnice. Dragotin Hribar je razven tega pristaš klerikalne stranke, ki bi rad napravil v naprednih vrstah trgovcev zgago, da bi od nje imeli dobiček klerikalci. Čuje se tudi, da bi Dragotin Hribar rad osnoval novo stranko, menda zato, da bi še v politiki prišel do kakega novega korita na račun trgovcev in obrtnikov.

Zlasti se očita Dragotinu Hribarju in njegovim pomagačem, da so male in srednje trgovce in obrtnike porabili za protest proti davku na vojne dobičke za leto 1920., katerega pa bo moralo plačati na celem Slovenskem le 100, reci: edensto veletrgovcev! Po zakonu o dvanajstinalah za marec in april so namreč oproščeni tega davka vsi, ki so imeli leta 1920. manj kot 40.000 dinarjev letnih dohodkov, kakor tudi vsi oni, ki niso imeli leta 1920. za 25.000 dinarjev večjih dohodkov, kot so jih imeli pred vojno. Zaradi tega vonjega davka je bil v največji meri sklican shod in zaradi njega so prišli trgovci in obrtniki za drag denar v Ljubljano, da protestirajo zoper nekaj, kar jih prav nič ne boli. Zaradi tega so morali tudi vsi zapreti trgovine, da so si na ta način v veliko krajih nakopali čisto po nepotrebnem sovraštvo potrošnikov.

Tako se je ob priliki pondeljskega shoda zopet pokazalo troje: Pred vsem se vidi, kako napačno je, če se v stanovske in strokovne organiza-

cije zanaša politika, kar mora slej ali prej končati z razsulom organizacij, nadalje je očitno, da ni dobro, ako se dajo mali trgovci in obrtniki izkoriščati od velikih. Tretji nauk je pa ta, da je za trgovca in obrtnika boljše, ako ne hujška proti drugim

stanovom in ne hodi demonstrirati po cestah.

Sedaj se po krivdi Dragotina Hribarja in drugih zaradi pondeljskega shoda mečejo v en koš pošteni trgovci in obrtniki ter verižniki in vojni dobičkarji.

## Samo davki in plačila

Teden za tednom se bere po klerikalnih listih pomilovanje ubogega kmeta, kako ga država le izžema, kaka davčna bremena mora nositi le kmet.

Ni čudno, če ljudje, ki berejo samo klerikalne liste, pred vsem «Domoljuba», nimajo nobenega širšega vpogleda v svet, njega naprave in potrebe. Njihovo obzorje se neha pri farni cerkvi in farovžu, zato žive v živem prepričanju, da jih naša država Jugoslavija, ali bolje Beograd in Srbi le zatirajo in od njih zahtevajo vsa mogoča plačila, a sami so pa vsega tega prosti.

Seveda je tako pisanje klerikalnih listov dobro preračunjeno, v nevednih in neprevdarnih ljudeh zbuditi mrznjo do sedanje naše svobodne države.

Oglejmo si stvar natančneje ter primerjajmo govorjenje klerikalnih zastopnikov nekdanj, ko so bivši avstrijski vladi in trinogom vse dovolili in niti z besedico se niso obregnili v to, kakšne davke mora plačevati kmet. Kaj še! Tedaj so se javno hvalili v dunajski zbornici, da se še bolj prikupijo navzgor, kako rad in z vnemo plačuje slovenski kmet davke in vsa državna plačila. Tedaj je šlo brez godrnjanja in vsakega ugovaranja, kaj še le javnega hujskanja po listih. In tedaj se je plačeval «porez» (davek) v naše lastno zatiranje. Nič ne rečemo, davki so res veliki, še tudi nepravilno razdeljeni med močne in šibke. To vse je treba še urediti. Vendar, če pomislimo vrednost denarja prej in zdaj, vidimo da ni razlike v davkih.

Ali so res ti davki tako veliki, da bodo kmeta in manjšega človeka spravili na kant? Ta plačila ga ne bodo še vpropastila in pogubila, če bo količkaj pametno in previdno go-

spodaril ter po potrebi tudi varčeval. Upropastili in pogubili ga pa bodo vsi cerkveni davki, plačila in doklade v raznovrstnih oblikah. Državne-ga davka plačuje le stotake; mora biti že jako velik kmet, ki ga plača par tisoč kron, ne dinarjev.

Kakšen je pa cerkveni farovski davek dandanes? Z državnimi davki se niti primerjati ne da. Skoro povsod se nabavljajo sedaj novi zvonovi, ki veljajo stoinstotisoče. Ti daš deset tisoč, ti osem in tako naprej. Izpod tisoča ne gremo in bodi že navaden bajtar. Cerkev premajhna, treba jo razširiti. Veljalo bo 200.000 kron. Drugo nedeljo se oznani za nove orglje ali popravo orgelj, ker kovinaste piščali je bilo treba dati za orožje proti Srbom. Preproge v cerkvi so stare in odrgnjene. Malenkost deset do dvajset tisoč kron. Svetih, cerkvenih zlatih posod je premalo, ciborij premajhen, tercijska pa velika, prinesite vse cekine in srebrne krone. Ponekod je treba dati tudi za orlovski dom itd.

To so davki in plačila, ki tarejo kmeta, in ga bodo, če bo šlo tako naprej v nekaterih krajih res ugonobili. Glede teh davčnih bremen pa klerikalci nič ne pomilujejo kmeta. O vsem tem se nič ne piše po klerikalnih listih.

Vi, ki čitate «Domovino» dajte jo tudi zaslepljenim, ali pa jim vsaj razjasnite v prijateljskem razgovoru, da potrebni državni davki niso danes nič proti davkom, ki jih nalaga krajevna cerkvena gospodstva velikokrat iz samovolje brez vsake potrebe. Tu, tu žuli nevednega kmeta čelvelj. Zato ga pa skušajo še tudi naprej obdržati v nevednosti in temi, zato taka dušna hrana klerikalnih listov in hujskanje proti državi.

## A. Roi:

### Pisma klerikalnega poslanca svojemu župniku

#### V.

Castiti gospod! Zdaj smo zopet začeli z delom v skupščini za našo sveto katoliško vero. Prvo je, tako so rekli naš voditelj, da odstranimo in uničimo v naši državi, ali vsaj v slovenski antoniji vse višje uradnike, ki niso naše stranke.

Tisti Žebot, o katerem sem Jim že pisal, se je prvi lotil tega Bogu dopadljivega dela in zahteval, da se Ribnikarju v Ljubljani vzame služba. Govoril je bolj tiho o neki «flikaciji», katere baje Ribnikar nima, pa jaz te-

ga ne razumem dobro, menda tudi Žebot ne, ker so ga sam voditelj prej naučili, pa si zlomka ni dobro zapomnil, kajti ni vedel odgovora, ko ga je minister vprašal, kaj si misli pod besedo «flikacija». Kar tiho je bil in ves rdeč; morda pomeni pa ta beseda kaj grdega, kaj jaz vem.

Konec je bil ta, da je minister Ribnikarja izredno pohvalil, Žebot pa je ves plašen in žalosten zlezal za moj široki hrbet. Jaz se takih stvari že ne lotim in sem bolj za vpitje in razbijanje po mizah, ko bi bilo le kaj pijače, ker pri takem delu za «vero» ni treba govoriti in tudi misliti ne.

V času, ko ni bilo zasedanja, smo z našim voditeljem malo potovali po Slovenskem, ker na vseh krajih od-

padajo od naše stranke in jih moramo utrditi v «katoliški veri». Posebno je treba utrditi krščanske konzume, ker to nese, potem pa širiti in utrjevati nezadovoljnost, kar nam zopet nese.

Povsod so me poznali zavolj tistega zdravila, ki sem ga Jim priporočal za gospodično kuharico in so ga tudi drugod rabili z najboljšim uspehom, samo v Trboviah so vsi zamenjali g. Sušnika z menoj in so ga klicali za Telebnika.

Tam smo sploh imeli smolo, dasi je g. voditelj nad vse hvalil komuniste; kajti po shodu je pred «Drušvenim domom» imel komunist navor na zborovalce in v svoji brezbožnosti končal: «Taki, vsega do-

brega siti farji in njihovi podrepaniki nas ne bodo hodili farbat v Trbovlje!» In vsi so mu pritrjevali, samo mežnar bi ne bil, pa je zaprt zaradi sodomskega greha. Župnik so bili vsi objokani in so nekaj tožili o kobil, Hajnrihu, koruzi, Parizu, demokratih in oskrunjeni cerkvi. Ko bi bili še naš voditelj minister, bi se o vsem tem nič ne izvedelo, tako so rekli gosp. župnik.

No, morda pa še pridemo kdaj na konja in tedaj vse take sitnosti potlačimo, da bo dobro za nas in konzume!

Do tedaj ostajam Vaš udani

Janez Telebnik  
poslanec SLS.













